

黃季陸二三事

● 胡濤（前立法院秘書長、總統府國策顧問）

民權初步在台紮根

開國元勳黃興是國父孫中山倡導國民革命的實行家，四川黃季陸是孫中山苦心所著「民權初步」的實行家，黃興、黃季陸對國家都有赫赫之功。

抗戰期間黃季陸出任四川大學校長，我在重慶就讀中央政治學校大學部（政治大學前身）時，政校校規十分嚴苛，一位同學僅犯一點小錯便被開除了，校務委員陳果夫愛惜青年才俊，不忍令其輟學，便將他轉為介紹到國立四川大學續讀。從此我對黃季陸愛護青年學子的風範萬分景仰。

實施，國人對於開會程序發生許多錯誤，違論參政，於是劍及履及地制定「會議規範」，令頒全國實施。

孫中山生前對國民革命歷四十年尙未成功而興嘆，若他地下有知，他的「民權初步」歷四十年而未實施，將感悲嘆。

「民權初步」何以歷久未能實施的原因是國人認為開會是件簡單不過的事，於是便自創許多違背「民權初步」的事例，使民主政治的運作產生瑕疵。僅以表決一事來說，全國最高民意機關至今仍將「棄權」票記為「反對」票，致令表決結果發生誤差；我曾親往美國國會、英國國會與聯合國考察，證實他們是將棄權票剔除後僅以贊成和反對兩方來計算「出席人過半數」的。

土地改革舌戰群雄

「民權初步」，是因這是屬於議事實務範圍和民主政治運作的常規，故勿須贅述。

黃季陸在內政部長任內最突出的施政，除了制訂「會議規範」外，便是大力推行土地改革，這件傲視於全球的政績是台灣今天能雄立於世界的關鍵措施。當年「三七五減租條例」法案送到立法院審議時，曾遭到強烈的質疑，他辯才無障，舌戰群雄，尤其濃厚的四川腔「再三思考」四字深入立法委員們的心中，堅決反對黃季陸說辭的狄膺委員，便以黃季陸部長的名嵌入一聯來譏諷他的「三思」：

「季子三思，都不中肯；陸公論政，盡是空談。」

黃季陸認為孫中山未將這一細節寫入

此聯的妙處是典出四書。但立法委員

中也有不少贊成黃季陸主張的，其中鄭震字、葉溯中數位立委便集體創作一聯作為回馬槍，算是替黃部長扳回一城，這副對聯也嵌入狄委員的別號「君武」二字：

「君不君，

臣不臣，

一件藍袍見總統；

武不武，

文不文，

兩條黃牙唱崑腔。」

此聯的妙處在點出狄膺委員終年一件藍袍從不更換，他是崑山人，又有兩片黃色虎牙作門面。

黃季陸與我的同鄉前輩谷正綱相友善，其他三位貴州鄉賢都曾出長行政院和立法院，獨功勳高、聲望隆的谷正綱幾次五院院長提名都擦身而過，政壇頗多議論，在我家的一次餐敘中，黃季陸靈機一動便對谷叔常（谷正綱別名）說了一句有趣的玩笑話：「你們貴州人不能任院長，試看何應欽、劉健群、張道藩三公都沒有後人，你有五個兒子，沒有任院長的資格。」座中之人不禁莞爾，這個笑話遂在政壇不脛而走，也顯示黃季陸的幽默感。

千禧年前夕寫於美國靜慮

最低廉的售價。最熱門的好書

褚問鵬著 花落春猶在

第一、二、三冊出版

合售新台幣陸百元

名作家褚問鵬女士，浙江嘉興人，北京大學中文研究所畢業，五十年前任十八軍上校秘書，軍委會戰幹團訓育主任，廣東省政府參議，本書為褚女士精心傑作，懷舊憶往，文字生動詳實，女性讀者，往往抱書而哭，感人之深，可以想見，要目有：童年的回憶。蠟炬成灰淚始乾。山西歷險記。從晉北到故鄉。重到申江更斷腸。撫孤自苦甘零落。空花到眼總無緣。道是無情卻有情。「一二八」烽烟驚客夢。戎馬馳驅十五年。噩耗傳來摧肺肝。西安事變拾零。戰時的訓練工作。湖北的戰時省會。千里奔波探兒病。居然生入玉門關。綠茶紅梅相映生輝。幾時歸夢到江南。南湖烟雨憶當年。解甲歸田成一夢。母子勞勞細談別後。康頤未老氣壯山河。榴花紅映舊征袍等篇。

全書分裝叁冊合售陸百元，歡迎購閱。
郵撥〇七三九三三三——二號聖文書局帳戶。